

# 临近退休 他把接力棒交到徒弟手中

## 石家庄铁路公安处一对乘警师徒温馨的春运故事

□本报首席记者 刘琛敏

“头顶上方是视线盲区,要提醒旅客,行李放在过道对面前上方45度角的位置,这样一抬眼就能看见。”1月17日9时41分许,G671次列车上,石家庄铁路公安处乘警支队乘警赵英轩正在详细地教新乘警曹振注意事项。

59岁的赵英轩即将退休,38年来,记不清多少个春节他都是在列车上度过。“一到旅客们提着礼品,大包小包赶火车的时候,年味儿就浓了,春节也就不远了。”赵英轩说,今年是他值乘的最后一个春运,他即将把手中的“接力棒”交到“关门弟子”——24岁的曹振手中。

从进站候车环节开始,赵英轩就引导曹振注意观察。“观察本次值乘列车客流量,候车旅客有没有特殊情况……”在每一个环节,经验丰富的赵英轩都会提醒曹振最容易出现问题。

师徒俩上了车,从第一节车厢开始工作。“同志,请您出示一下身份证,配合查验。”“列车全列禁烟,各位抽烟的同志请注意一下。”赵英轩带着曹振开始了当天的第一趟巡查。他们转头看见一位正准备睡觉的旅客,手机就摆在旁边的小桌子上。“同志,睡觉时最好要把手机贴身收起来,以防被盗。”赵英轩一边提醒旅客,一边传授着曹振巡查经验,“守护旅客平安,必须要心中有数。”

巡查完后,赵英轩开始对曹振的一阵“唠叨”,像极了父亲对儿子的叮嘱:“首先,回想车上是否有残疾人,这是重点帮扶对象;其次,回忆车厢里的乘客‘成分’,哪节车厢里学生多,哪节车厢里务工人员多,哪节车厢里多是老幼病残孕,一定要确定好‘重点关照’车厢。”

这是曹振入警以来第一次在春运期间值乘列车,除了服务旅客,从工作流程到安全消防检查,赵英轩都对他进行了详尽的讲解。曹振对记者说:“跟着师傅,我学到了很多知识,包括一些想不到的细节。这是我的幸运!”



■师傅赵英轩(左)正在向曹振讲解核查车厢时的注意事项。(受访者供图)

“餐车是我们检查的重点,消防问题不能马虎。”巡查过程中,赵英轩把不同编组、不同车型之间的区别,包括车速区间、座椅、摄像头等设施,以及重点消防部位等重点问题都给曹振讲了一遍。一趟巡查下来,短短400多米的距离,师徒俩走完全程,硬是花了近一个小时。

“变化太快了,我刚当乘警时候的春运,从车站到车上,人挤人,行李挪行李。”38年的乘警时光,从绿皮火车到高铁动车,赵英轩见证了中国铁路交通的飞速

发展。“速度越来越快,运输效率越来越高,治安环境越来越好,你们年轻人一定要继续护航好新时代的铁路安全。”

对于师傅的谆谆教导,曹振全部记在了心上。“能为旅客的平安团圆贡献一份力量,我感受到了作为一名乘警的成就感,希望自己在新的年里能尽快成长,像师傅一样维护好列车运行秩序,保障好乘客的乘坐安全。”曹振坚定地说。

## 揣着烟花乘火车 两个“熊孩子”被查

本报讯(记者 汪洋 通讯员 高文濮)春运期间,不少家长会带孩子乘坐火车,但如果孩子在兜里藏着烟花爆竹,就可能造成安全隐患。1月17日,保定高铁站的安检人员,连续查出了两名随身携带烟花爆竹的“熊孩子”。

据了解,1月17日上午10时许,保定高铁东站派出所民警接车站安检员报警,在一小男孩身上发现有鞭炮。民警迅速赶到现场处置,从一名6岁小男孩身上找到1盒鞭炮,里面有鞭炮3枚。小男孩母亲张女士解释称,鞭炮是从一地摊上购买的,本来是给孩子放着玩,没想到孩子藏着几枚没有放。最后民警对家长和孩子进行了法制宣传教育,并对鞭炮采取浸湿处理。

当日下午2时许,保定高铁东站安检员再次

向民警报警,从1名进站的4岁女童身上发现2盒“小金鱼”牌鞭炮,共计22枚。民警询问女童母亲张女士后得知,其带着女儿回保定探亲期间,亲戚家孩子给了她女儿一些鞭炮。没想到返程时,女儿将剩下的鞭炮偷偷装进了衣兜里,想要带回家继续玩。张女士一时疏忽,也没发现。民警向张女士普及相关知识后,对鞭炮进行了浸湿处理。

**铁路警方提醒:**乘坐火车出行时,要严格遵守铁路部门进站安检管理规定,不要携带鞭炮、烟花等违禁物品进站乘车。特别是带娃出行前,家长一定要提前仔细检查下孩子的衣兜、背包,看是否藏有鞭炮和烟花,避免给自己的旅程带来麻烦。对携带烟花爆竹搭乘公共交通工具的,由公安部门现场没收,可并处200元以上1000元以下罚款。

## 剪剪纸写对联 祝福送给医生和患者

本报讯(首席记者 李愷)1月18日,河北省人民医院联合墨缘书画院举办了第六届“翰墨送福——情暖医患”新春志愿服务活动。

活动现场,门诊大厅暖意融融,墨香四溢,到处洋溢着浓厚的新春气息。众多艺术家们在现场为广大患者及医务人员写春联、剪剪纸送祝福。

书法家执笔挥毫,一幅幅风格各异、满载祝福的春联和“福”字,字里行间寄托着对新春的祝愿和对美好生活的憧憬;剪纸艺术家创作出

许多独特精致的窗花与兔年图案,将传统节日气氛渲染得更加浓郁。省人民医院院长吕佩源也来到现场,为大家写春联、福字,将该院对广大患者及医务人员的祝福送到大家手中,把关怀送到心坎。

为了让忙碌在工作岗位上的医务人员和住院患者也能收到祝福,该院相关负责人及书法家们手执春联,来到临床一线与患者和医务人员谈心交流,送去节日的问候和真挚的祝福。

## 春节前海鲜热销

### “舌尖上的安全”有保障

本报讯(首席记者 李愷)新春将至,享受几顿大餐是很多市民的首选,海鲜则是多数家庭餐桌上必不可少的“重头戏”,“舌尖上的安全”更不可忽视。1月18日,记者跟随长安区市场监管局执法人员,实地探访石家庄有名的海鲜集散地——金碧自由水鲜城,查看这里的食品安全保障、市场价格浮动等情况。

“这些海产品是什么时候进货的?有没有单据?”在由海鲜市场一家规模较大的水产品店,帝王蟹、三文鱼、鲍鱼等海产品种类繁多,长安区市场监管部门的执法人员详细查看了海产品的鲜活程度,并对照商家的进货单据一一核查。“商家这一批海产品是18日凌晨4点多从山东进的货,进货票据、供货商资质等都是齐全的。”长安区市场监管局食品经营股股长曹丽丽介绍。

“从元旦前几天开始,来买海鲜的人就比平日多了。”商贩摆弄着手里的海货说,“盒装带鱼、大黄花鱼卖得最好。”商贩告诉记者,海鲜价格和平时相比,略微有些上涨。

“节日期间海鲜产品价格浮动较大,我们及时督促商户更新价格标签,对于预包装产品,严格规范标识标签。”长安区市场监管局建北所副所长米建军对记者说道。

记者跟随执法人员来到一家海产品销售摊位,看到执法人员正分别将两枚不同公斤数的砝码放到电子秤上进行核准。米建军告诉记者:“在日常的执法检查中,我们按照不定期、不定时、无通知的原则,挨家挨户进行计量器具突击检查,看每个商户使用的计量器具是否符合国家标准,是否能够提供检定合格标志,切实保障市民朋友们放心、安心消费。”